

ТРИБУНА ЗАРУБІЖНОГО ВЧЕНОГО

АЛЕСКЕРОВА Г.,
докторант кафедры международного
частного права и европейского права
юридического факультета
(Бакинский государственный университет)

УДК 343.61:343.54

ПРОБЛЕМА ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ И ЕГО ЖЕРТВЫ

В статье рассматривается проблема домашнего насилия. Виды и круг жертв бытового насилия изучаются на основе опросов, проведенных в США, ряде Европейских стран и Азии. Признание данной проблемы социально-юридической со стороны государств предполагает защиту жертв правоохранительными органами.

Ключевые слова: домашнее насилие, жертвы бытового насилия, сексуальное насилие, физическое насилие, опрос, психическое насилие, латентное преступление.

У статті розглядається проблема домашнього насилля. Види й коло жертв побутового насилля вивчаються на основі опитувань, проведених у США, низці Європейських країн та Азії. Визнання цієї проблеми соціально-юридичною державою передбачає захист жертв правоохоронними органами.

Ключові слова: домашнє насилия, жертви побутового насилия, сексуальне насилия, фізичне насилия, опитування, психічне насилия, латентний злочин.

This paper provides analysis of domestic violence. Forms and scope of victims of domestic violence are analysed on the basis of questionnaires conducted in the US, in several European countries and in Asia. Admittance of domestic violence as a socio-legal problem by states purports protection of domestic violence victims by law-enforcement bodies.

Key words: domestic violence, victims of domestic violence, sexual violence, physical violence, questionnaire, psychological violence, latent crimes.

Введение. Домашнее насилие – распространенная проблема и встречается во всех странах и обществах. Домашнее насилие является проблемой социального и юридического характера и для понимания серьезности проблемы внимание уделяется семейному положению, здоровью, возрасту и т. д. жертв такого насилия [1, с. 73].

Постановка задания. Целью статьи является рассмотрение проблемы домашнего насилия; изучение видов и круга жертв бытового насилия на основе опросов, проведенных в США, ряде Европейских стран и Азии.

Результаты исследования. Прежде чем начать анализ форм и особенностей домашнего насилия, следует обратить внимание на признаки, характеризующие такого рода насилие. Часто виновники и жертвы домашнего насилия скрывают данную проблему от общества. Домашнее насилие обычно происходит за закрытыми дверями. В некоторых случаях признаки физического насилия могут быть видны на теле жертвы. Но в таких случаях жертвы стараются не ходить на работу или учебу и пытаются объяснить это проблемами в



здравье [3, с. 37]. Близкие друзья, социальные работники иногда не понимают терпение и нежелание жертв покинуть такие ущербные отношения. Выход из ущербных отношений является для жертв не событием, а гораздо больше процессом, потому что они должны обдумать много аспектов своей жизни [2, с. 12]. Такие факторы, как самобичевание, низкое самомнение, страх перед продолжающимся насилием, отсутствие возможностей избежать насилия и, самое главное, чувство страха перед домашним насилием сдерживают жертв от раскрытий этих сторон своей жизни [5, с. 47]. Отсутствие социальных приютов и должного внимания со стороны государства на данную проблему, бездействие властей, шантаж и похищение общих детей домашними насилиниками, преследование жертв после расставания также влияют на принятие решения. Экономическая зависимость тоже является сдерживающим фактором.

Определить понятие домашнего насилия нелегко, так как данная проблема охватывает и юридические, и социальные факторы, и диапазон жертв очень обширен. Стоит отметить, что жертвами домашнего насилия часто становятся женщины, а применяется такого рода насилие членами семьи и близкими людьми. «Домашнее насилие» – очень удачный термин для иллюстрации природы этого явления. Часто ученые используют другие словосочетания для указания домашнего насилия, такие как «внутрисемейное насилие», «бытовое насилие», «бытовые склоки», «внутрисемейное злоупотребление» и т. д. [6, с. 117]. На наш взгляд, «домашнее насилие» – самый удачный термин, так как вмещает в себя весь масштаб проблемы.

Сначала нужно определить понятие «домашнее (бытовое)» для правильного восприятия проблемы. Понятие «домашнее (бытовое)» объединяет разного рода семейные отношения. Домашнее насилие может быть квалифицировано и широко, и узко. «Домашнее (бытовое)» относится не только к отношениям между супругами, но и к отношениям между другими членами семьи. Домашнее насилие может быть использовано и против пожилых, детей и членов семьи, не участвующих в интимных связях. Это широкая классификация. Но наша статья будет рассматривать домашнее насилие с точки зрения гендерного равноправия и сфокусируется больше на взаимоотношениях интимных партнеров.

В традиционном подходе домашнее насилие расценивается проблемой, возникающей между интимными партнерами. В узком понимании лишь гетеросексуальные пары, имеющие интимные сношения, признаются субъектами бытового насилия [7, с. 12]. Тем не менее, понятие бытового насилия разное в разных странах, потому что, несмотря на идентичность проблемы во всем мире, признание проблемы и юридическое содержание меняется из-за сложившихся юридических традиций и менталитета. Консервативные общества признают субъектами домашнего насилия лишь гетеросексуальных пар, живущих в официальном браке. Либеральные общества, признающие главенство прав человека, стараются расширить круг субъектов для дальнейшей защиты от бытового насилия. Для таких стран официальная регистрация брака и форма проживания не являются краеугольным камнем для признания насилия бытовым.

Например, до 1970 г. судебная система Великобритании воспринимала бытовое насилие как насилие, возникающее между законными супружами [8, с. 661]. Таким образом, до середины XX ст. для оценки насилия как бытовой должны были присутствовать два факто-ра: насилие должно происходить между мужчиной и женщиной; официальная регистрация брака. Изменения, внесенные в законодательство в сфере гендерного равноправия и домашнего насилия, поменяли подход к этой проблеме в Великобритании. Закон о Семейном праве 1996 г. (Family Law Act) расширил круг людей, попадающий под защиту, включая пар, живущих в гражданском браке [5, с. 2]. При этом пары, имеющие интимную связь, но не живущие под одной крышей, остались вне действия этого закона [5, с. 2]. Со временем либерализация законодательства позитивно отразилась на защите жертв. Процесс либерализации распространился более обширно в США и Западной Европе. Опасное поведение, ругательства, уже случившиеся эпизоды насилия, применяемые нынешними или бывшими интимными партнерами или же другими членами семьи, не зависимо от их пола и сексуальной ориентации, оцениваются как бытовое насилие. Следует тщательно рассмотреть Конвенцию Совета Ев-



ропы о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и домашним насилием для глубокого понимания тенденции. Данная Конвенция дает такое определение домашнему насилию: домашнее насилие означает все акты физического, сексуального, психологического или экономического насилия, которые происходят в кругу семьи или в быту или между бывшими или нынешними супругами или партнерами, независимо от того, проживает или не проживает лицо, их совершающее, в том же месте, что и жертва [4, ст. 3]. Как видно, понятие «домашнее (бытовое)» очень широкое и содержит в себе бытовое насилие, насилие между людьми, живущими под одной крышей в официальном браке или вне его, насилие между бывшими или нынешними сексуальными партнерами.

Итак, в широком смысле понятие «домашнее (бытовое)» охватывает всех людей, которые состоят в близких родственных связях или живут под одной крышей. В узком смысле понятие «домашнее (бытовое)» охватывает только интимных партнеров, не зависимо от законной регистрации отношений.

Стоит проанализировать статус жертв, их статистику и вопрос о том, признают ли люди себя жертвами такого насилия.

Жертвы бытового насилия могут обладать разными, только им присущими особенностями, но их всех связывает одно общее явление – насилие со стороны близких. Каждый может оказаться в статусе жертвы, несмотря на пол. Ни карьера, ни социальный статус, ни сексуальная ориентация не могут предотвратить акты насилия. Никто не застрахован от этого.

Опросы жертв домашнего насилия играют большую роль в определении понятия жертв. Конечно же, женщины являются классическими жертвами бытового насилия. Уход из ущербных отношений увеличивает рост насильственных действий против женщин бывшими партнерами на 45% [9, с. 76]. 1\3 женщин, так или иначе, подвергались физическому или половому насилию в течение жизни [10, с. 44]. Насилие против женщин в гетеросексуальных отношениях более тяжелое и жестокое, нежели против мужчин. Женщины из каждого социального слоя имеют все шансы стать жертвой бытового насилия. Но женщины-представители особых групп, таких как этнические меньшинства и мигранты, больше подвержены риску насилия в семье. Для этого имеются некоторые основания: экономическая зависимость женщин; низкий уровень образования; патриархальные традиции и т. д. [11, с. 12]. Молодые девушки и подростки тоже в группе риска. Девочки, подвергшиеся сексуальному или физическому насилию в детстве, могут и в будущем стать жертвой бытового насилия. Бытовое насилие может повлечь за собой и кратковременные травмы, и психические проблемы, и болезни, перешедшие половым путем. Убийства и попытки убийства в бытовом контексте совершаются людьми, 2\3 из которых были под воздействием алкоголя или наркотиков [12, с. 61]. Этот факт не предусматривает оправдания для насилия. Мужчины, предрасположенные к насилию, применяют его даже без воздействий извне, но психотропные препараты усугубляют конечный итог такого насилия.

68% женщин, имеющих опыт физического насилия, также подвергались половому насилию. Семьи с социальными проблемами больше склоняются к бытовому насилию. В таких развитых странах, как Австралия, Дания, Гонконг, Швейцария, от 9% до 40% респондентов признали, что хоть раз в жизни становились жертвами бытового насилия [13, с. 44]. Положительный аспект в том, что в таких опросах участвовали женщины, подвергшиеся насилию не только со стороны нынешних партнеров, но и со стороны своих бывших. Выяснился интересный факт во время проведения таких опросов. В то время, как только 18% женщин жалуются на неправомерные действия своих нынешних партнеров, 48% женщин страдают от насилия со стороны бывших партнеров [8, с. 39]. Такие опросы помогают понять не только круг жертв, но и круг тех, кто применяет насилие. Жертвами насилия являются женщины в отношениях и те, которые ушли из отношений. Но масштаб женщин, подверженных насилию, меняется в зависимости от страны. Этот фактор не впрямую связан с распространением проблемы, а скорее с желанием женщин сообщить о таких эпизодах жизни. От 34% до 91% женщин из неперечисленных стран, участвующих в опросе 2004 г., относились нормально к домашнему насилию: Египет, Замбия, Индия, Эфиопия, Гаити, Никарагуа [9, с.



76]. Женщины, принимающие домашнее насилие как норму жизни, являются представителями развивающихся стран. Результаты опросов, проведенных в развитых странах, различно отличаются от вышеупомянутых. В Великобритании каждую минуту поступает сообщение о бытовом насилии в полицейский участок [5, с. 4]. 15% совершившихся преступлений относятся к бытовому насилию [5, с. 4]. Проходившие в США исследования указывают на то, что 78% преступников выбрали себе в роли жертв домашнего насилия женщин; больше половина жертв – девушки до 18 лет [3, с. 21]. Статистика 1997 г. показывает, что 93% преступников, наказанных за домашнее насилие, составляют мужчины [3, с. 22].

Принимая во внимание вышеизложенное, можно прийти к выводу, что женщины занимают первое место в списке жертв домашнего насилия. Но не все женщины одинаково подвержены такому виду насилия. Возрастные категории играют огромную роль. Как бы парадоксально не выглядело, девушки от 12 до 15 лет и женщины после 50 лет мало подвержены бытовому насилию, а женщины среднего возраста, наоборот, больше этому подвержены [5, с. 119].

Со стороны мировой общественности бытовое насилие против женщин воспринимается как социальная и юридическая проблема. Европейский Союз, ООН и многие мировые страны признают бытовое насилие нарушением прав человека. Бытовое насилие, основываясь на стереотипах, считается насилием мужчин над женщинами. Насилие в интимных отношениях применяется часто мужчинами, но опрос, проведенный в США, показывает, что женщины тоже могут использовать насилие как инструмент поведения в отношениях [9, с. 325]. Несмотря на то что главными жертвами домашнего насилия являются женщины, это не должно сопровождаться несимметричной гендерной политикой против мужчин. В течение всей жизни каждая четвертая женщина и каждый седьмой мужчина становятся жертвами домашнего насилия. 96% жертв домашнего насилия, не кончившиеся убийством, являются женщинами, а 3% женщин подвергаются бытовому насилию со стороны представителей своего пола [3, с. 121]. 82% мужчин подвергаются насилию со стороны женщин, при этом 16% мужчин становятся жертвами из-за действий противоположного пола [3, с. 121]. Мужчины так же, как и женщины, могут стать жертвами бытового насилия. Но мужчины менее расположены информировать правоохранительные органы о насильственных действиях, направленных на них. Главные причины, сдерживающие мужчин, следующие: стереотипы и традиции, установившиеся в обществе, непризнание статуса жертвы правоохранительными органами, непонимание со стороны близких. Домашнее насилие над мужчинами может закончиться депрессией, вспышками ярости, посттравматическим синдромом. Каждый год в США более 835 000 мужчин становятся жертвами насилия внутри семьи [2, с. 231].

Выходы. Резюмируя вышеизложенное, можно сделать такие выводы. Домашнее насилие по своей природе является латентным преступлением, так как происходит внутри семьи или между интимными партнерами. Главными жертвами бытового насилия, как правило, оказываются женщины, но при этом малая доля в спектре жертв приходится на мужчин. Домашнее насилие может быть физическим, психологическим, сексуальным и экономическим. В последние годы круг жертв, признаваемых и защищаемых законом, расширяется, включая в себя пары, живущие как в официальном браке, так и в гражданском.

Список использованных источников:

1. Andrew Fagan, The Atlas of Human Rights: Mapping Violations of Freedom Around the Globe 73 (Myriad ed., 2010).
2. Andrew Byrnes & Marsha A. Freeman, The Impact of the CEDAW Convention: Paths to Equality A Study for the World Bank, available at: <http://ssrn.com/abstract=2011655>.
3. Catriona Mirrlees-Black, Estimating the Extent of Domestic Violence: Findings From the 1992 British Crime Survey BCS, Research Bulletin 37 (1995).
4. Council of Europe Convention on Preventing and Combating Violence Against Women and Domestic Violence art. 3, 11.05.2011, CETS № 210.
5. Deborah Lockton & Richard Ward, Domestic Violence (Cavendish Publishing ed., 1997).
6. Domestic Violence: Sourcebook (Joyce Brennfleck Shannon ed., 3rd ed. 2009).
7. Mandy Burton, Legal Responses to Domestic Violence (Routledge-Cavendish ed., 2008).



8. Henry J. Steiner et al, International Human Rights in Context: Law, Politics, Morals (Oxford University Press ed, 3rd ed. 2008).
9. Richard L. Davis, Domestic Violence: Intervention, Prevention, Policies, and Solutions (Taylor & Francis Group eds., 2008).
10. Russel P. Dobash & R. Emerson Dobash, Women's Violence to Men in Intimate Relationships, 44 Brit. J. Criminol (2004).
11. Plaut, S. Michael, Boundary Violations in Professional-Client Relationships: Overview and Guidance for Prevention, 12 Sexual and discussing the problem of sexual violence).
12. Schwartz, M. D., Gender and Injury in Marital Assault, 20 Sociological Focus. 61, 67 (1987).
13. Susan Edwards, Sex and Gender in the Legal Process (Blackstone Press ed., 2002).

БАГИРЛИ В. Д.,
диссертант
(Університет «Азербайджан»)

УДК [342.847+342.511.2](479.24+73)

ОПРЕДЕЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ГОЛОСОВАНИЯ И ПРОЦЕДУРА ИНАУГУРАЦИИ ПРЕЗИДЕНТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И США

Статья посвящается определению результатов голосования и процедуре инаугурации президентов Азербайджанской Республики и США. Рассматриваются выборы президентов в политическом аспекте, так как они имеют существенное значение, поскольку идет речь о главе государства – институте государственной власти, занимающем особенное место в государственном механизме различных стран. Это утверждение особенно справедливо в отношении выборов президентов Азербайджанской Республики и США. Завершающим этапом в процессе избрания президентов США и Азербайджанской Республики является голосование и определение его результатов.

Ключевые слова: итоги голосования, избиратели, инаугурация президентов.

Стаття присвячена визначення результатів голосування і процедури інавгурації президентів Азербайджанської Республіки та США. Розглядаються вибори в політичному аспекті, так як вони мають суттєве значення, тому що мова йде про голову держави, який посідає особливе місце в державному механізмі різних країн. Це твердження особливо справедливе стосовно виборів президентів в Азербайджанській Республіці та США. Заключним етапом виборів президентів Азербайджанської Республіки та США є голосування й з'ясування його результатів.

Ключові слова: підсумки голосування, виборці, інавгурація президентів.

This article deals with determining the voting results and the procedure inauguration of the President of the Azerbaijan Republic and the United States. It's considered in the article presidential elections in political terms that are essential, as a question of the head of state – government institutions, has a special place in the mechanism of government different of countries. This is especially true with regard to the presidential elections in the republics: the Republic of Azerbaijan and the United States. The final stage in the process of electing the President of the United States and the Republic of Azerbaijan is the voting and determination of its results.

Key words: results of a vote, electors, inauguration of president.

